

【创业先锋】

润阳新能源：深耕光伏“蓝海” 筑巢引凤揽人才



江苏润阳新能源科技股份有限公司董事长陶龙忠

身百为的企业“领航人”。2013年5月,留德归国博士陶龙忠创立了润阳公司。这是一家专业从事光伏产业链中最核心环节——高效太阳能电池生产、研发及销售的高科技企业,也是全球最大的高效太阳能电池专业制造商之一。得益于公司在苏州等其他地方,后来才到盐城考察,“踏上这片热土时,我们大吃一惊。”

“盐城是投资兴业的沃土,是润阳发展壮大最好的福地。”陶龙忠对盐城不吝赞美之词。他说,这主要得益于盐城各级党委政府的大力支持和对人才的高度重视。陶龙忠坦言,起初项目投资定位在苏州等其他地方,后来才到盐城考察,“踏上这片热土时,我们大吃一惊。”

在盐城,有着一支以“科技改变世界,光伏守护地球”为使命的年轻团队。他们是来自江苏润阳新能源科技股份有限公司的以董事长陶龙忠为首的人才团队。公司2017年落户盐城,经过多年发展,已成为全球最具竞争力的高效太阳能电池专业制造商之一。这得益于公司持续不断“引才、育才、用才、留才”。

作为业内公认的光电转化效率研究专家,陶龙忠有着丰富的研发经验和从业经历。他既是深耕光伏电池行业的科技“先行者”,又是一

这里的发展日新月异,党委政府领导热情诚恳,给予我们多方面的政策支持,我们最终决定在盐城投资!”几年前初次来盐城的情景,陶龙忠记忆犹新。

在陶龙忠的带领下,公司抢抓光伏企业技术升级的重大机遇,专攻光伏产业链中的最核心环节——太阳能电池的研发和制造,开发出行业领先的高效、低成本PERC电池技术,达到世界一流水平。公司开始裂变式发展,产能和销售“每年一大步、三年大跨越”。

经过10年的发展,企业已成为全球最具竞争力的高效电池专业制造商之一。公司建设“低调、实干、真诚、感恩”的企业文化,致力于实现给社会创造财富价值和清洁能源的企业愿景。

先人一步、胜人一筹。润阳公司已在全球开始布局产业链。在国内,江苏、宁夏、内蒙古、四川、云南等地分别有润阳公司的电池片、硅料和组件的生产基地和研发中心。走出国门,润阳公司在泰国设有全产业链基地,在美国设有组件制造基地、海外研发中心,在新加坡设置了全球供应链管理以及在欧洲布局了海外营销中心,为企业在全球范围进一步做大做强奠定坚实基础。

近年来,润阳公司坚持“技术第一、规模领先”的发展理念,研发投入占到销售收入的10%以上,率先开发了单面抛光技术、氮氧化硅复合钝化等技术并实现量产,大幅简化工艺流程,使得单位产能的设备投入降低10%。2020年至2022年,公司连续三年太阳能电池片销量均位居全球前三位,系全球最具竞争力的高效太阳能电池专业制造商。公司以高效电池为核心,实施“嵌入式”的一体化发展战略,上游以硅材料保障供应链安全,下游发展光伏电站业务以优化盈利结构,实现与产业链上下游的良性协同发展。

为了进一步强化自身的技术优势,润阳公司还建立润阳研究院,系江苏省工业设计中心、江苏省高效电池片工程研究中心、江苏省企业

技术中心、江苏省工程技术研究中心、江苏省研究生工作站、江苏省博士后创新实践基地,引进包括德国、澳大利亚以及中山大学等国内外知名科研院所的博士、硕士,组建强大的研发团队,拥有授权专利452项,其中发明专利138项。同时,配备国内外先进的研发、检测设备及模拟软件,打通科研到车间“最后一公里”,形成较强的自主研发能力、成果转化能力以及产业化制造优势。

2022年12月,江苏独角兽企业暨高新区独角兽企业和瞪羚企业评估结果发布,润阳公司获评江苏独角兽企业,系苏北地区首家、全市唯一省级独角兽企业。在陶龙忠的领导下,润阳公司以智能制造和科技创新为突破口,实现高质量发展,先后获批国家高新技术企业、国家专精特新“小巨人”企业、承担国家先进制造业发展专项、中国电子信息百强企业、江苏省智能制造示范工厂(盐城首家)、江苏省优秀示范智能车间、江苏省绿色工厂、江苏省“绿色发展领军企业”“江苏制造突出贡献奖”优秀企业等诸多荣誉。

在陶龙忠心目中,盐城是不可多得的项目投资热土,各级党委和政府的配套政策支持和基础设施进一步促进了润阳公司的成长与腾飞。“我在上海、北京等地的很多朋友来盐城之后,深刻感觉到盐城的变化非常巨大,不光交通便利,而且人文环境具有历史意义。我们团队的高管来自全国各地,他们也融合到盐城这座城市,在我的带领之下,都先后把家安在了盐城。”陶龙忠说。

【创客故事】

车翔：小鹅毛做出大产业

一袋袋鹅毛被拆开铺平,工人们在工作区不停分拣,厂房一侧六台两层楼高的单箱分毛机器持续运转,工厂里一片繁忙景象。这就是由扬州市邗江区槐泗镇杭庄村“90后”新农人车翔兴办的鹅毛加工厂。车翔说:“每一根小鹅毛都是宝。”雪白轻柔的鹅绒不仅闯出了大市场,也实现了自己创业的梦想。

在这里,鹅毛被细分为7个等级,“最大最硬的可以用来制作羽毛球,最小最细的被用来制作鹅绒服、鹅绒被,连剩下的灰都能成为饲料,可以说,小鹅毛全是宝,一根鹅毛能带动上下游十几个产业,小鹅毛也能做成大产业。”说起鹅毛,车翔如数家珍。

大学毕业,怀揣着对农村的热爱,车翔回到家乡槐泗镇,成为一名大学生村官。2020年,他放弃“铁饭碗”,决定通过产业带动村集体经济,带领乡亲们富起来。“父亲从事鹅毛收购工作已有二十多年,现在年纪大了干不动了。”虽然接下了父亲的“接力棒”,但起初的车翔对经营却一窍不通。他脚踏实地学习“老把式”,问长辈,看网课,查资料,一边“取经”一边实践,逐渐熟悉了鹅

元旦和春节市场。”借助电商销售,他的鹅绒产业越做越大。

和老一辈人相比,车翔更注重产品质量,为此他投资70多万元采购分毛设备,提升产品精细度。鹅绒属于周期性的产品,行情时刻都在变化。午休时间,车翔也没闲着,打开电脑,不断浏览行业信息。“以前老爸他们没事的时候都会打牌,现在市场变化快,容不得你停下来。”他希望通过持续学习、实践来积累更多经验,成为鹅绒行业的“新把式”。

通过杭庄村党建项目引领,车翔承包了3000平方米的厂房。在他的厂里,工人全部来自当地,每年光是人力成本就有六七十万元。正在分拣鹅毛的工人赵超介绍,他空闲的时候就来厂里,“干得好一年也能有个三四万元进账”。

鹅绒企业入驻带动了周边村民养鹅的积极性。如今,杭庄村家家养大鹅,不仅大鹅销售好,就连鹅毛也能卖出好价钱。“自从鹅毛不愁销路,村里就为低收入人群发放鹅苗,争取带动越来越多的村民增收。”杭庄村党总支副书记刁守雨说。在鹅绒加工等特色产业的发展带动下,杭



在车翔创办的鹅毛加工厂,工人们正在工作区熟练分拣

绒行业。“鹅的生长周期越长,鹅毛就越好,扬州人爱吃老鹅,加工出来的鹅绒品质自然更高。”每年冬季是车翔最忙碌的时候,“鹅毛取下来之后,因为沾过水很容易腐烂,所以要在最短的时间内送来加工。”为了保证鹅绒的质量,他每天五点起床,等待一车车鹅毛进厂。一上午,车翔的电话没有停,联系客户,沟通事项,事无巨细,“现在各家都在抓紧时间备战

乡村集体每年增收近50万元,乡村和企业实现“双向奔赴”。

农村值得回来,青年大有可为。前不久,车翔的鹅绒加工厂开票金额超过2000万元,通过了国家统计局审核,正式成为“规上企业”,从他厂里“飞”出去的鹅绒得到富安娜、罗莱等家纺企业的青睐。车翔把小鹅毛做出了大产业,蹚出了一条致富路。

赵宏甲 木草

【创业动态】

沭阳实施“归雁工程” 从“打工经济”向“创业经济”迈进

返乡就业创业总人数超过32.3万人,在外务工农民工从最高峰45万人降为18万人……近年来,沭阳抢抓国家级新型城镇化开展支持农民工等人员返乡创业试点和苏北Ⅱ型大城市培育县份发展契机,紧扣“江淮生态经济区重要支点城市”目标定位,创新实施“归雁工程”,积极打造“花漾沭阳 创业天堂”品牌,实现了从“打工经济”到“创业经济”的良好转型。

坚持政府推动,凝聚就业创业合力

优化就业创业服务体系。构建“县—乡—村”三级就业创业服务网络,县级层面建立县就业创业服务中心,乡镇(街道)成立“家门口”就业创业服务站,村(居)设立就业创业联络站,建立县就业创业联席会议制度,着重研究就业创业过程中遇到的重大问题,及时制定政策措施。在县内建立返乡创业联盟、在县外建立沐商回归和返乡创业联络站,截至目前,已建成县返乡创业联盟30个、直播创业示范基地2个、县外返乡创业联络站2个。

实施就业创业“候鸟回迁”工程。加强归雁人才吸引力,指导各乡镇(街道)完善外出人员“一库两平台”。推广“引雁贴”,在平台搭建、科技创业、金融支持、招商引资等方面向“归雁人才”倾斜,在人才安居、生活补贴、成果奖励等方面给予更多实惠。截至目前,招引企业管理型、社会工作型、农村实用型等返乡专业人才1.54万人。

加大就业创业政策扶持。出台“沐商回归”创业创新发展实施办法、打造“花漾沭阳 创业天堂”品牌实施方案、鼓励返乡创业就业若干措施、县人社惠企政策18条等一系列政策文件。去年以来,成功支持自主创业3715人,发放创业补贴

189.5万元,发放富民创业担保贷款1.8亿元、“苏岗贷”4亿元。

实施要素带动,优化就业创业生态

打造就业创业载体。持续推进返乡创业园、省市级创业基地等载体建设。目前,全县共建成国家孵化基地1家、省级电子商务示范基地2家、省级双创示范基地2家、省级创业孵化基地4家。探索建立“技能银行”,建立个人终身职业技能培训电子档案,实行一人一档,终身有效。目前,开发了全国首个由县级单位承办的《盆景工》国家职业技能标准,全县拥有技能劳动者16.3万人,高技能人才6.5万人。营造就业创业氛围。定期举办

“中国·沭阳花木节”和花木交易博览会、花木发展论坛等节庆活动,高规格组织好创新创业大赛、盆景大赛、技能人才大赛等赛事。在“爱沭阳”新媒体平台开设“创业之路”“创业明星”等专栏,推荐10名创业就业成功人员进入人大代表、政协委员、乡贤队伍。“归雁工程”实施以来,吸引51名“沐商”返乡创新创业,协议投资额100多亿元。

优化营商环境,提供就业创业保障

精塑就业创业政务环境。依托“互联网+协同”“互联网+监管”等平台,推进“沐事速办”扩容升级,推动“中介超市”“一件事”改革,推动政务服务“一件事一次办”。打造政

务服务智能应用场景,提升就业创业政务服务精准化水平,实现申报材料平均减少60%、办理环节平均压缩65%、办理时间平均缩减70%、跑动次数压减80%。

完善就业创业市场环境。全力塑造政策最优、成本最低、办事最快、服务最好的“四最”营商环境,对更多奔腾家乡的“千里马”,建立“一对一”专员服务工作机制,为创业者提供“全周期”帮办服务。去年为502家返乡创业企业服务1300余次,促成就业2784人。

培育就业创业人环境。聚焦企业需求,为企业量身定建厂房、定制政策、定向服务,通过叠加省市县政策、推行“一事一议”。组织重点企业赴徐州、青岛、西安和沈阳等地区高校开展校企合作活动,引导在外能人回沐就业创业。去年以来,已申报省级产学研合作项目10个,引进人才4900余名。

王鑫



花木产业是沭阳返乡人员创业的重要方向之一

企业人才双向奔赴 数十名海内外博士走进镇江

“我现在已经在英国工作了,但是觉得国内这几年医药行业发展前景很好,而且江苏有很多大型医药公司,在我心中是国内的‘药谷’,非常想来这里工作。”近日,2023年“百名海外博士江苏行”镇江高端装备产业集群专场活动现场,毕业于哥本哈根大学药物科学专业的博士生田永松对现场求才的两家医药企业表现出了极大的兴趣。此次活动共邀请了来自香港大学、哥本哈根大学、美国圣约瑟夫大学、北京大学等多所高校的40余名海内外博士与镇江13家重点企业进行深度对接洽谈,共27人次达成初步意向。

“百名海外博士江苏行”是江苏人才工作的一块金字招牌,一直以来致力于将优秀海归博士人才引进给江苏各地,是推动全省用人单位与海外高层次人才对接合作的重要平台。本次活动以“携手天下英才创响江苏未来”为主题,由省人社厅、镇江市委人才工作领导小组主办,旨在促进海归人才与产业集群重点企业有效互动,吸引更多海内外人才来镇创新创业。

江苏鼎鼎光学眼镜有限公司现场招聘视光设备研发生产主管,对这一岗位开出了年薪36万-48万元的高薪。记者现场注意到,对于博士人才,现场13家招聘企业普遍开

出的年薪都在30万元以上。在惠才暖才方面,镇江市出台了一系列优厚政策,对于高层次人才除了给予最高1000万元的项目资助之外,还包括3年的生活补贴和租房补贴,以及购房补贴、创业扶持等。经测算,海外博士到镇江工作可享受各类补贴最高30万元。

专场对接会上,江苏省留学回国人员创新创业园——丹阳留学人员创新创业园揭牌,并对镇江市新增的9家江苏省博士后创新实践基地进行了集中授牌。当天上午,江苏超力电器、江苏鱼跃医疗、天奈科技等13家用人单位与海内外博士进行“一对一”对接交流。下午,

用人单位还邀请博士们走进企业实地考察,进一步深化交流合作。据反馈,当天参会的40余名博士中共有27人次达成初步意向。

近年来,镇江围绕企业技术创新需求,持续加强博士后人才招引。加大政策支持力度,给予博士后科研工作站60万元奖励、创新实践基地20万元奖励,博士后科研工作站(创新实践基地)每招收1名博士后,给予设站单位2万元招引奖励;对新招收博士后,给予每人两年最高10万元生活补贴;对入选省级以上博士后科研项目资助,给予1:1配套资助。全市已建成博士后科研工作站(创新实践基地)65家,在近两届全国博士后创新创业大赛总决赛中,镇江博士后共取得3个铜奖、2个优胜奖的优异成绩。

于潇

【创业政策】

苏州调整创业社会保险补贴政策标准

为进一步优化完善创业扶持有关政策,切实提升政策实施的精准度和实效性,根据《关于进一步优化创业社保补贴政策的的通知》(苏人保就(2023)17号)文件要求,自2024年1月1日起,苏州对创业社会保险补贴政策标准及相关口径进行调整,具体如下:

政策简述

苏州市户籍登记失业人员,毕业5年内的高校毕业生、取得硕士以上学位人员、在苏累计缴纳社会保险满3年外地户籍创业人员、在苏创业吸纳5人以上就业的外地户籍创业人员,在苏州创业并进行商事登记或民办非企业单位登记,正常运转并依法缴纳社会保险费的创业人员,可申请创业社会保险补贴。

(一) 补贴标准

创业社保补贴实行定额制,补贴标准为每人每月1100元,实际缴纳的社会保险费单位部分低于该补贴标准的,据实补贴。

(二) 补贴条件和期限

1. 符合条件的创业实体负责人(以实名登记注册记载的法定代表人为准)须在我市办理商事登记或民办非企业单位登记3年内(以成立日期为准),且在该实体缴纳社会保险费满1年,方可申请创业社保补贴政策,并自申请审批通过后次月起享受。

2. 同一创业实体负责人名下所有创业实体的创业社保补贴期限合并计算,累计不超过2年(24个月)。同一创业实体(以实名登记注册号为准)仅限同一人员申请享受。

(三) 施行时间和其他要求

2024年1月1日起施行。文件实施前已享受该补贴的,仍按原政策规定执行;中断后重新申请的,按新标准予以补贴,申请条件及期限仍按原政策规定执行。

徐州一次性创业不补贴

(一) 补贴对象

初次创业能带动其他劳动者就业

(以用工登记为准),依法正常申报纳税6个月以上的普通高等学校、职业学校、技工院校学生(在校及毕业后5年内)和出国(境)留学回国人员(领取毕业证5年内)、复员转业退役军人、从事非农产业创业的农民、登记失业人员和就业困难人员所创办主体,同一法定代表人注册多家创业实体的只能以一家创业实体作为申报主体,且申报主体不存在法定代表人变更等情况发生。自营业执照注册2年内可申报。

《中共徐州市委 徐州市人民政府关于印发〈关于全面鼓励全力支持全民创业的实施意见〉的通知》(徐委发(2021)53号)文件实施后(2021年12月27日及以后)注册的创业实体,法定代表人不受以上人员身份限制。

(二) 补贴标准

给予每个初创实体5000元一次性创业补贴。

(三) 线上办理流程

1. 申请:登录网办大厅,点击“单位办事”“就业创业”“创业服务”“一次性创业补贴申领”后的“申报”,填写申请信息。

2. 上传材料:①申请人员类型证明材料(农民:户口本;大学生:学历证书或在读证明;退役军人:退伍证);②营业执照或民办非企业单位登记证书;③创业实体近六个月纳税凭证;④《一次性创业补贴申请表》(点击文末链接可下载表格)。

3. 提交:点击“确认提交”,等待审核。

4. 办理时间:全年工作日

(四) 线下办理地点及所需材料

1. 申请:创业者本人到注册地所属区创业指导机构经办窗口现场办理。

2. 提交材料:①申请人身份证及人员类型证明材料(农民:户口本;大学生:学历证书或在读证明;退役军人:退伍证);②营业执照或民办非企业单位登记证书;③创业实体近六个月纳税凭证;④《一次性创业补贴申请表》。